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СУБ’ЄКТИВНЕ БЛАГОПОЛУЧЧЯ ПЕДАГОГІВ:  
ПСИХОЛОГІЧНІ ЧИННИКИ ТА ЇХ ТЕОРЕТИЧНЕ ОСМИСЛЕННЯ

У статті теоретично обґрунтовано психологічні чинники суб’єктивного благополуччя 
педагогів, здійснено їх системний аналіз та узагальнення з урахуванням специфіки професій-
ної діяльності у сучасному освітньому середовищі. Розкрито актуальність проблеми в умовах 
зростання професійних вимог, інтенсифікації праці, підвищеного емоційного навантаження 
та необхідності постійної адаптації до змін. Суб’єктивне благополуччя педагога визначено як 
інтегральний показник внутрішньої гармонії, задоволеності професійною діяльністю, позитив-
ного самосприйняття, наявності життєвих смислів і здатності до ефективної саморегуляції. 
Здійснено теоретичний аналіз основних підходів до розуміння феномену благополуччя, зокрема 
гедоністичного та евдемоністичного, що дозволило розкрити його як багатовимірний психоло-
гічний конструкт, який поєднує афективні, когнітивні та мотиваційно-ціннісні компоненти. 
Проаналізовано вітчизняні та зарубіжні наукові підходи до вивчення суб’єктивного благопо-
луччя, окреслено роль особистісних ресурсів, ціннісно-смислових орієнтацій та соціально-пси-
хологічних умов у його формуванні. Особливу увагу приділено специфіці педагогічної діяльності 
як професії типу «людина – людина», що зумовлює високий рівень емоційної залученості, відпо-
відальності та міжособистісної взаємодії. Визначено основні стресогенні чинники, які можуть 
негативно впливати на психологічний стан педагогів і знижувати рівень їх суб’єктивного бла-
гополуччя. Обґрунтовано ключові психологічні чинники суб’єктивного благополуччя педагогів. 
Зокрема, усвідомленість розглянуто як здатність до рефлексії, емоційної саморегуляції та під-
тримання внутрішньої рівноваги; систему особистісних цінностей – як внутрішній регулятор, 
що забезпечує узгодженість між індивідуальними прагненнями та вимогами професійного 
середовища; ресурсний потенціал особистості – як динамічну основу відновлення, адаптації 
та розвитку в умовах стресу. Показано, що взаємодія зазначених чинників сприяє підвищенню 
психологічної стійкості педагога, збереженню його професійної мотивації та ефективності 
діяльності. Зроблено висновок про те, що суб’єктивне благополуччя педагога є складним бага-
товимірним утворенням, яке формується в результаті інтеграції особистісних, професійних 
і соціально-психологічних чинників. 

Ключові слова: суб’єктивне благополуччя, суб’єктивне благополуччя педагогів, усвідом-
леність, особистісні цінності, ресурсний потенціал особистості, професійна педагогічна 
діяльність.

Постановка проблеми. Сучасні трансформації 
освітньої системи супроводжуються зростанням 
професійних вимог до педагогів, інтенсифікацією 
праці, підвищенням рівня відповідальності та 
емоційного навантаження. Педагогічна діяльність 
належить до професій типу «людина – людина», 
що передбачає постійну міжособистісну взаємо-
дію, необхідність емоційної залученості, само-
регуляції та швидкої адаптації до змінних умов 

освітнього середовища. У таких обставинах осо-
бливого значення набуває проблема психологіч-
ного благополуччя педагогів як важливої умови 
збереження їх професійної ефективності та якості 
освітнього процесу.

У професійній діяльності педагога наявна 
значна кількість стресогенних чинників, серед 
яких – високе психоемоційне навантаження, 
інтенсивна міжособистісна взаємодія з учнями 
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та їхніми батьками, підвищена відповідальність 
за результати навчання, часові обмеження, необ-
хідність постійної адаптації до змін в освітньому 
середовищі, а також порушення балансу між про-
фесійною та особистою сферами життя. Сукуп-
ний вплив зазначених чинників може негативно 
позначатися на психологічному стані педаго-
гів і створювати ризики для зниження рівня їх 
суб’єктивного благополуччя.

Суб’єктивне благополуччя особистості роз-
глядається як інтегральний показник пережи-
вання внутрішньої гармонії, задоволеності жит-
тям і професійною діяльністю, позитивного 
самосприйняття, наявності життєвих смислів та 
здатності до ефективної саморегуляції в умовах 
стресу. Для педагогів суб’єктивне благополуччя 
виступає важливим ресурсом професійної стій-
кості, що забезпечує збереження емоційної рів-
новаги, конструктивну взаємодію з учасниками 
освітнього процесу та успішну реалізацію профе-
сійних функцій.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
У психологічній науці феномен благополуччя 
є предметом ґрунтовних досліджень як вітчизня-
них, так і зарубіжних учених. У працях україн-
ських дослідників проблема благополуччя роз-
глядається крізь призму ціннісно-смислових 
орієнтацій особистості, її ресурсного потен-
ціалу та соціально-психологічних детермінант. 
Зокрема, Ж. Вірна [3] акцентує увагу на аксіоло-
гічному вимірі якості життя особистості, І. Гор-
баль [4] аналізує соціально-психологічні чинники 
суб’єктивного благополуччя, К. Грузинова [5] 
досліджує особливості психологічного благопо-
луччя осіб з різними типами світогляду, а Г. Іван-
нікова [7] розкриває роль особистісних ресурсів 
у забезпеченні психологічного благополуччя 
студентів з інвалідністю. У роботах Н.  Каргіної 
[9] систематизовано ресурси та чинники пси-
хологічного благополуччя особистості, тоді як 
О. Савченко та О. Калюк [12] зосереджуються на 
методичних підходах до діагностики когнітивних 
аспектів суб’єктивного благополуччя.

Зарубіжні дослідження феномену благопо-
луччя представлені класичними та сучасними 
концепціями, зокрема структурною моделлю 
психологічного благополуччя Н. Бредберна [22], 
науковим підходом до вивчення суб’єктивного 
благополуччя Е. Дінера [25], теорією позитивного 
функціонування та процвітання М.  Селіґмана 
[29], а також працями М. Аргайла [21], у яких роз-
крито психологічні механізми щастя та задоволе-
ності життям.

Попри значну зацікавленість науковців про-
блемою благополуччя особистості, недостатньо 
вивченими залишаються чинники суб’єктивного 
благополуччя педагогів, що є особливо важливим 
з огляду на специфіку педагогічної діяльності, 
яка характеризується високим рівнем психоемо-
ційного навантаження та потребує значних вну-
трішніх ресурсів особистості. Низький рівень 
суб’єктивного благополуччя педагогів може при-
зводити до зниження мотивації до професійної 
діяльності, порушення емоційної рівноваги, про-
фесійної дезадаптації та негативно відображатися 
на міжособистісній взаємодії з учнями. 

Постановка завдання. Мета статті – тео-
ретично обґрунтувати психологічні чинники 
суб’єктивного благополуччя педагогів, здійснити 
їх системний аналіз та узагальнення.

Виклад основного матеріалу. Категорія бла-
гополуччя є складним міждисциплінарним кон-
структом, змістовне наповнення якого еволюціо-
нувало від античних етичних чеснот до сучасних 
багатовимірних психологічних моделей. У сучас-
ному психологічному дискурсі виокремлюються 
два фундаментальні підходи, які, попри різні 
концептуальні акценти, взаємодоповнюють один 
одного. Гедоністичний напрям зосереджується 
на емоційному балансі, задоволеності життям та 
мінімізації негативних переживань, розглядаючи 
благополуччя як стан психологічного комфорту. 
Натомість евдемоністичний підхід акцентує увагу 
на динамічному процесі самоактуалізації, наяв-
ності життєвих сенсів та реалізації особистісного 
потенціалу. Синтез цих поглядів дозволяє тракту-
вати благополуччя як інтегральне утворення, що 
охоплює афективні, когнітивні та мотиваційно-
ціннісні компоненти особистості. Психологічне 
благополуччя постає не лише як результат зовніш-
ніх обставин, а як наслідок активної інтерпретації 
життєвого досвіду крізь призму індивідуальних 
цінностей, що базується на позитивній оцінці 
результатів власної активності та успішності 
актуального стану особистості [4; 5; 7; 9; 16; 25].

Професійна діяльність педагога характери-
зується надзвичайною складністю та багато-
вимірністю, що визначається її структурною, 
функціональною та психологічною різнорівне-
вістю. Вона поєднує навчальну, виховну, органі-
заційну та комунікативну діяльність, потребує 
високого рівня фахової підготовки, емоційної 
зрілості, особистісних якостей, здатності до само-
рефлексії та гнучкості мислення. Кожен компо-
нент педагогічної діяльності – від педагогічної 
практики й спілкування до особистості самого 
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вчителя – інтегрується в єдину систему, спрямо-
вану на розвиток, навчання та виховання учнів 
[17]. У контексті складності та багатовимірності 
професійної діяльності особливого значення 
набуває суб’єктивне благополуччя педагога. Воно 
виступає показником внутрішньої рівноваги, емо-
ційної стабільності та задоволеності власною 
професійною діяльністю. Підтримання високого 
рівня благополуччя дозволяє педагогу ефективно 
реалізовувати навчальні та виховні функції, збе-
рігати мотивацію до професійного розвитку, уни-
кати емоційного вигорання та формувати сприят-
ливий психологічний клімат у колективі та класі 
[2; 10; 8].

Суб’єктивне благополуччя педагога є резуль-
татом складної взаємодії особистісних, профе-
сійних і соціально-психологічних чинників, які 
можуть як підтримувати його внутрішню гармо-
нію, так і знижувати рівень задоволеності життям 
і діяльністю. Чинники, що впливають на його фор-
мування й підтримання, класифікують за різними 
критеріями – від індивідуально-психологічних 
характеристик до особливостей організації освіт-
нього середовища.

О. Бондарчук та О. Пінчук [2] здійснили 
дослідження професійного психологічного бла-
гополуччя освітян, адаптувавши модель К.  Ріфф 
з урахуванням особливостей професійної діяль-
ності в освітній сфері. З огляду на специфіку 
роботи педагогів авторки виокремили шість клю-
чових показників професійного психологічного 
благополуччя: 

1) позитивне ставлення до себе як до фахівця, 
прийняття власного професійного досвіду та жит-
тєвого шляху; 

2) відчуття безперервного особистісного і про-
фесійного розвитку; 

3) усвідомлення змістовності та цілеспрямо-
ваності власної професійної діяльності, зокрема 
в контексті подальшого розвитку; 

4) здатність вибудовувати конструктивні та 
підтримувальні взаємини з іншими учасниками 
освітнього процесу; 

5) уміння ефективно організовувати власну 
діяльність і впливати на освітнє середовище задля 
забезпечення якості професійної реалізації; 

6) сформованість автономної професійної 
позиції, здатність до самостійних рішень і вибудо-
вування індивідуальної траєкторії професійного 
становлення [2, с. 6].

Зарубіжні науковці Д. Канеман та А. Дітон [24] 
вказують на відносну обмежений вплив зовнішніх 
умов на суб’єктивне благополуччя особистості. 

Водночас дані досліджень вітчизняних психоло-
гів засвідчують наявність такого впливу. Зокрема, 
Л. Карамушкою [8] запропоновано концепт «здоро-
вої організації», яка передбачає наявність сприят-
ливих організаційно-процесуальних умов: чітке 
планування діяльності та її послідовну реалізацію, 
забезпеченість необхідними ресурсами, створення 
умов для досягнення професійних цілей, а також 
творчий і інноваційний характер освітнього про-
цесу. Суттєвим чинником професійного психо-
логічного благополуччя освітян також виступає 
психологічна безпека освітнього середовища, що 
зумовлює формування конструктивних взаємин, 
підтримання позитивного емоційного фону спіл-
кування та задоволення потреби учасників освіт-
нього процесу у взаємній психологічній підтримці.

Суб’єктивне благополуччя є важливою складо-
вою психологічного здоров’я педагога, оскільки 
відображає рівень його внутрішньої гармонії, 
емоційної врівноваженості та задоволеності про-
фесійною діяльністю й життям загалом [1].

До чинників, що сприяють підвищенню 
суб’єктивного благополуччя педагога, дослід-
ники відносять як професійні досягнення, так 
і соціально-психологічні ресурси [1; 9; 10; 13]. 
Зокрема, позитивно впливають високі навчальні 
результати учнів, які підтверджують ефектив-
ність праці вчителя та посилюють відчуття про-
фесійної значущості. Важливу роль відіграє 
сприятливий психологічний клімат у колективі, 
взаємопідтримка, визнання й повага з боку колег, 
учнів і батьків. Підвищенню благополуччя також 
сприяють можливості професійного зростання, 
самореалізації, адекватна матеріальна винагорода 
й соціальні гарантії.

Дослідження О. Бондарчук та О. Пінчук [2] 
дозволило виділити кілька груп чинників, що 
зумовлюють професійне психологічне благопо-
луччя освітян.

До першої групи належать чинники макрорівня 
(суспільного), зокрема соціально-економічна ста-
більність і наявність ресурсів, орієнтація держави 
на сталий розвиток, забезпечення політичних сво-
бод та інші системні умови, які створюють загаль-
ний контекст професійної діяльності.

Другу групу становлять чинники мезорівня 
(рівня освітньої організації): безпечне та під-
тримувальне освітнє середовище, соціальна під-
тримка, конструктивні взаємини в колективі, 
якість професійної взаємодії з адміністрацією, 
колегами, учнями й батьками.

Третя група охоплює чинники мікрорівня 
(особистісного): орієнтацію на саморозвиток, 
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сформованість позитивного мислення, емоційну 
зрілість, інтернальний локус контролю, висо-
кий рівень професійної працездатності та інші 
індивідуально-психологічні ресурси, що забезпе-
чують внутрішню стійкість педагога.

Перейдемо до обґрунтування психологіч-
них чинників суб’єктивного благополуччя педа-
гога, спираючись на результати досліджень 
суб’єктивного благополуччя особистості та осо-
бливості професійної педагогічної діяльності.

Суб’єктивне благополуччя педагога значною 
мірою пов’язане з його здатністю до усвідом-
леності. Дж. Кабат-Цин [23] трактує цю якість 
як свідоме, рефлексивне ставлення до власних 
думок, емоцій і переживань без їх оцінювання 
чи автоматичного реагування. Усвідомленість, 
або майндфулнес, передбачає зосередженість на 
теперішньому моменті, прийняття внутрішнього 
досвіду та здатність зберігати внутрішню рівно-
вагу навіть у складних професійних ситуаціях. 

За результатами досліджень Дж. Дачера і колег 
[28], практика майндфулнес позитивно впливає 
на психологічний стан особистості, знижуючи 
рівень стресу, посилюючи здатність до емоційної 
саморегуляції та сприяючи формуванню гнучкі-
ших стратегій подолання труднощів. У контексті 
суб’єктивного благополуччя педагога це має осо-
бливе значення, адже щоденна інтенсивна взає-
модія з учнями й колегами потребує збереження 
внутрішньої стабільності та врівноваженості. 
Підтримання емоційної рівноваги, за даними 
М. Лейтера та К. Маслач [26], зменшує ризик про-
фесійного вигорання і сприяє збереженню задо-
воленості професійною діяльністю та життям 
загалом.

У вітчизняних дослідженнях також підкрес-
люється значущість усвідомленості як ресурсу 
суб’єктивного благополуччя особистості. Зокрема, 
Т. Титаренко та О.  Кочубейник [14] зазначають, 
що здатність до усвідомленого ставлення до влас-
них переживань сприяє регуляції емоційних реак-
цій у стресових ситуаціях і зміцнює психологічну 
стійкість. Усвідомленість підтримує внутрішню 
мотивацію та допомагає гармонійно поєднувати 
професійну й особистісну сфери життя, що ство-
рює підґрунтя для збереження емоційної рівно-
ваги, задоволеності діяльністю та профілактики 
професійних деформацій.

Як зазначає Л.  Карамушка [8], професійна 
діяльність педагога характеризується інтенсив-
ною міжособистісною взаємодією, тому розви-
ток усвідомленості опосередковано підтримує 
й емоційний інтелект фахівця. Це дозволяє краще 

розуміти власні стани й переживання інших, кон-
структивно вибудовувати взаємини з учнями, 
батьками та колегами. У результаті зростає задо-
воленість професійною діяльністю, відчуття вну-
трішньої рівноваги та цілісності, що є важливими 
показниками суб’єктивного благополуччя.

Практики усвідомленості, зокрема дихальні 
техніки, медитації, вправи на концентрацію 
уваги, сприяють глибшому розумінню педагогом 
власних емоційних станів і внутрішніх реакцій. 
Регулярне застосування таких методів допома-
гає знижувати рівень психоемоційної напруги, 
відновлювати внутрішній баланс і більш кон-
структивно реагувати на професійні труднощі. 
Як доводять О.  Шевчук та Н.  Ярощук [18], роз-
виток навичок усвідомленості дозволяє педагогам 
досягти вищого рівня емоційної стійкості, покра-
щити якість комунікації з учнями та підвищити 
власну професійну продуктивність.

Отже, рівень усвідомленості педагога визна-
чає його здатність до рефлексивного ставлення 
до власних переживань, ефективної емоційної 
саморегуляції та конструктивного подолання про-
фесійних труднощів. Розвинена усвідомленість 
сприяє зниженню стресу, підтриманню внутріш-
ньої рівноваги, формуванню позитивного само-
ставлення й задоволеності професійною діяль-
ністю. У цьому контексті вона може розглядатися 
як вагомий психологічний чинник суб’єктивного 
благополуччя педагогів, що забезпечує їхню стій-
кість, продуктивність і гармонійне особистісно-
професійне функціонування.

У процесі професійного навчання в майбутніх 
педагогів формується нове осмислення освітньої 
реальності, яке інтегрується в їхній суб’єктивний 
досвід і впливає на становлення професійної іден-
тичності. Засвоєння педагогічних цінностей і смис-
лів визначає ставлення до знань, учнів і самого 
освітнього процесу, а також закладає основу для 
подальшого переживання професійної значущості 
та задоволеності обраною діяльністю. У свідомості 
студентів поступово вибудовується специфічний 
образ професійного світу, відмінний від уявлень 
представників інших спеціальностей, адже педа-
гогічна діяльність передбачає не лише трансля-
цію знань, а й виховання, підтримку, розвиток 
і натхнення учнів (Н. Шевченко, О. Чепішко [17])

С.  Єрмакова [6] виокремлює кілька видів 
професійно-педагогічних цінностей, які визна-
чають зміст і спрямованість професійної свідо-
мості педагога.

До першої групи належать цінності про-
фесійного самовизначення, що відображають 
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усвідомлений вибір педагогічної діяльності, при-
йняття її смислів і цілей, готовність до професій-
ного розвитку та самореалізації в освітній сфері. 
Вони пов’язані з внутрішньою мотивацією, іден-
тифікацією себе з професією та відчуттям особис-
тісної значущості педагогічної праці.

Другою групою є цінності соціального визна-
ння, які охоплюють прагнення до поваги, авто-
ритету й позитивної оцінки з боку учнів, колег, 
батьків і суспільства загалом. Такі цінності підтри-
мують відчуття професійної значущості та сприя-
ють формуванню позитивного самоставлення.

Цінності професійного порівняння пов’язані 
з оцінюванням власних професійних досягнень, 
співвіднесення з іншими професійними сферами. 
Вони впливають на рівень професійних домагань, 
самооцінку та прагнення до вдосконалення.

Окрему групу становлять цінності вищого 
рівня, що відображають суспільне ставлення до 
професії вчителя: її місце в соціальній ієрархії, 
престижність та значущість для розвитку суспіль-
ства. Усвідомлення соціальної місії педагогічної 
діяльності посилює відчуття відповідальності та 
професійної ідентичності, формуючи глибший 
смисловий вимір праці.

Як зазначає О.  Чепішко [15], професійні цін-
ності педагога, будучи імпліцитно включеними 
до структури його фахової свідомості, виконують 
роль фундаментальних регуляторів педагогічної 
діяльності. Вони постають як специфічна когні-
тивна система, що забезпечує конвертацію загаль-
носуспільних освітніх парадигм у площину прак-
тичного досвіду педагога. Процес становлення 
цих цінностей детермінований історичним кон-
текстом, а їхня теоретична фіксація в науковому 
дискурсі відбувається через вербалізацію та кон-
кретизацію відповідних образів. Інтерналізація 
цінностей різних рівнів – від соціальних до осо-
бистісних – здійснюється безпосередньо у педа-
гогічній практиці. Ці цінності стають індикатором 
фахової зрілості та динаміки професійного розви-
тку педагога.

Інтеріоризація професійних цінностей без-
посередньо залежить від сформованості особис-
тісної ціннісної ієрархії педагога. Н.  Шевченко 
та О.  Чепішко [17] наголошують на відмінності 
між категорією «цінності» (об’єктивні культурні 
чинники) та «ціннісними орієнтаціями» (резуль-
тат їхнього індивідуального переосмислення). 
Особистісні цінності стають внутрішнім регу-
лятором поведінки, що вкорінений у психічну 
структуру суб’єкта. Становлення ціннісного фун-
даменту педагога активізується на етапі фахового 

навчання, досягаючи піку під час практичної під-
готовки та стажування. Спостерігається законо-
мірна трансформація ціннісних орієнтацій май-
бутніх фахівців: від початкової нестабільності до 
поступової синхронізації їхніх поглядів із профе-
сійними установками педагогів.

Суб’єктивне благополуччя педагога значною 
мірою зумовлюється його особистісними ціннос-
тями, які визначають внутрішню мотивацію, емо-
ційний стан і стійкість до професійних викликів, 
а також слугують критерієм оцінки власної успіш-
ності та значущості діяльності. Відповідно до 
концепції Ш. Шварца, ключовими є цінності уні-
версалізму (орієнтація на справедливість і гума-
ністичні ідеали), доброти (емпатія та підтримка 
у взаємодії з оточенням), досягнення (усвідом-
лення професійної результативності та визнання) 
і безпеки (потреба у стабільності та психологіч-
ному комфорті), які в сукупності сприяють фор-
муванню суб’єктивного благополуччя педагога 
[15].

Таким чином, система особистісних ціннос-
тей педагога постає важливим психологічним 
чинником його суб’єктивного благополуччя, 
оскільки вона виконує роль внутрішнього регу-
лятора, що забезпечує гармонійну узгодженість 
професійних обов’язків із індивідуальними праг-
неннями особистості. Така ціннісна інтеграція 
дозволяє фахівцю уникати внутрішніх конфлік-
тів, зберігаючи психологічну стійкість та високу 
мотивацію до професійної діяльності.

Суб’єктивне благополуччя педагога значною 
мірою детерміноване його здатністю до під-
тримки внутрішньої рівноваги, успішної адаптації 
в умовах високої психоемоційної напруженості та 
конструктивного подолання криз. Одним із цен-
тральних ресурсів, що забезпечують стабільність 
цього стану, є особистісні ресурси стійкості. Вони 
розглядаються як динамічна здатність індивіда 
до відновлення ментального здоров’я після стре-
сових впливів, а також можливість продуктивно 
функціонувати та розвиватися всупереч несприят-
ливим обставинам освітнього середовища [20].

Актуалізація особистісних ресурсів є важли-
вим чинником стабільного суб’єктивного бла-
гополуччя педагога. За даними науковців [8; 
11], освітяни, які володіють потужним внутріш-
нім ресурсним потенціалом, виявляють високу 
резистентність до професійної деформації та 
демонструють розвинені механізми емоційної 
саморегуляції. Здатність ефективно мобілізу-
вати власні сили дозволяє їм не лише успішно 
долати професійні виклики, а й зберігати стійку 
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внутрішню мотивацію та задоволеність резуль-
татами своєї праці.

Стратегія відновлення та мобілізації особис-
тісних ресурсів педагога охоплює взаємопов’язані 
компоненти, що забезпечують психологічну стій-
кість і благополуччя: емоційну регуляцію як 
здатність свідомо керувати інтенсивністю та три-
валістю переживань і зберігати внутрішню рівно-
вагу, гнучкість мислення як уміння адаптувати 
когнітивні та поведінкові стратегії до змін і транс-
формувати труднощі у можливості, а також здат-
ність до самооновлення як ресурс відновлення 
внутрішньої енергії через саморозвиток і перео-
смислення професійних смислів, що сприяє подо-
ланню втоми та підтримці мотивації [19; 30]. 
Зазначене дозволяє визначити ресурсний потен-
ціал особистості в якості психологічного чинника 
суб’єктивного благополуччя педагога.

Отже, суб’єктивне благополуччя педагога 
є багатовимірним феноменом, зумовленим взає-
модією ключових психологічних чинників, серед 
яких провідними виступають усвідомленість як 
здатність до рефлексії та емоційної саморегуля-
ції, що підтримує внутрішню рівновагу; система 
особистісних цінностей як внутрішній регулятор, 
що забезпечує узгодженість між індивідуальними 

прагненнями та вимогами професійного серед-
овища; а також ресурсний потенціал особистості 
як динамічна основа відновлення й розвитку, що 
дозволяє ефективно долати стрес і зберігати про-
фесійну продуктивність.

Висновки. В статті теоретично обґрунтовано 
психологічні чинники суб’єктивного благопо-
луччя педагогів, здійснено їх системний ана-
ліз та узагальнення. Проаналізовано специфіку 
педагогічної діяльності та виокремлено основні 
стресогенні чинники, які впливають на психоло-
гічний стан педагогів. Обґрунтовано ключові пси-
хологічні чинники суб’єктивного благополуччя 
педагогів, серед яких виокремлено усвідомле-
ність як ресурс емоційної саморегуляції та стре-
состійкості, систему особистісних цінностей як 
внутрішній регулятор професійної діяльності 
та ресурсний потенціал особистості як основу 
відновлення і розвитку. Доведено, що взаємо-
дія зазначених чинників забезпечує підтримання 
внутрішньої рівноваги, професійної мотивації та 
ефективності педагогічної діяльності.

Перспективи подальших досліджень вба-
чаються в емпіричному вивченні особливостей 
суб’єктивного благополуччя та його психологіч-
них чинників у педагогів.
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Sivash S.V., Shevchenko N.F. THE SUBJECTIVE WELL-BEING OF TEACHERS: 
PSYCHOLOGICAL FACTORS AND THEIR THEORETICAL UNDERSTANDING

The article is devoted to theoretic substantiation of the psychological factors of teachers’ subjective 
well-being, their systematic analysis and generalization. The relevance of the problem has been revealed 
in the context of increasing professional demands, intensification of work, heightened emotional нагрузка, 
and the need for continuous adaptation to change. Teachers’ subjective well-being has been defined as an 
integral indicator of inner harmony, job satisfaction, positive self-perception, the presence of life meanings, 
and the ability for effective self-regulation. A theoretical analysis of the main approaches to understanding 
the phenomenon of well-being, in particular the hedonic and eudaimonic perspectives, has been conducted, 
which has made it possible to interpret it as a multidimensional psychological construct combining affective, 
cognitive, and motivational-value components. Both domestic and foreign scientific approaches to the study of 
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subjective well-being have been analyzed, and the role of personal resources, value orientations, and socio-
psychological conditions in its formation has been outlined. Particular attention has been paid to the specifics 
of pedagogical activity as a “person–person” profession, which presupposes a high level of emotional 
involvement, responsibility, and interpersonal interaction. The main stressogenic factors that may negatively 
affect teachers’ psychological state and reduce their level of subjective well-being have been identified. The key 
psychological factors of teachers’ subjective well-being have been substantiated. In particular, mindfulness 
has been considered as the ability for reflection, emotional self-regulation, and maintenance of inner balance; 
the system of personal values has been interpreted as an internal regulator ensuring congruence between 
individual aspirations and the demands of the professional environment; and the personal resource potential 
has been viewed as a dynamic basis for recovery, adaptation, and development under conditions of stress. It 
has been demonstrated that the interaction of these factors contributes to enhancing teachers’ psychological 
resilience, maintaining their professional motivation, and ensuring the effectiveness of their activity. It has 
been concluded that teachers’ subjective well-being is a complex multidimensional construct formed through 
the integration of personal, professional, and socio-psychological factors.

Keywords: subjective well-being, teachers’ subjective well-being, mindfulness, personal values, personal 
resource potential, professional pedagogical activity.
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